

金融

守护绿的底色 铸就金的成色

—农行浙江省分行绿色金融发展实践



农行浙江省分行为湖州安吉余村发放“乡村旅游重点村贷款”，助力打通“两山”转化通道。

二十年前，一颗种子在湖州安吉余村的翠色山峦间破土，孕育出绿水青山就是金山银山理念。二十年山水之约，农行浙江省分行以金融为笔，以绿意为墨，在之江大地上挥毫一幅“点绿成金”的美丽画卷。

一路走来，农行浙江省分行坚持体系为要，打造绿色金融服务模式，增强发展动能，抢抓浙江省建设国家绿色金融改革创新试验区契机，构建“1+2+10+N”的绿色金融专营体系，形成一套多层次覆盖、专业化服务的绿色金融专营模式；以“一个品牌、一套系统、一组模型、一系列产品”的“四个一”绿色发展特色，为推动共同富裕和生态文明建设源源不断地提供融资支持和解决方案；积极推动绿色金融与数字金融、转型金融、开放金融、海洋金融等深度融合，打好绿色金融“组合拳”。截至6月末，全行绿色贷款余额超6500亿元，以金融甘霖浇灌绿色理想使之变为现实。

■ 孟笔 王锡洪 王懿宁

系统谋划 构建绿色金融战略体系

浙江作为我国经济先行区，始终走在绿色发展前沿。农行浙江省分行发挥绿色金融引领作用，早在2017年便与浙江省政府签订支持绿色金融改革的战略合作协议，为全省绿色转型发展注入强劲动能。

同年，农行浙江省分行率先构建“1+2+10+N”绿色金融专营体系，通过四大架构实现全域覆盖与专业深耕。“1”即在省内设立绿色金融事业部，统筹战略规划与资源配置；“2”即在国家级绿色金融改革创新试验区（湖州、衢州）分行单独设立金融部，聚焦区域特色创新；“10”即在其他10家地市分行设立绿色金融专营部门，确保全城协同，“N”即设立多家绿色专营支行、示范支行、特色支行，打通服务“末梢神经”。

当前，农行浙江省分行在之江大地上扎根生长，便有了满目新绿的蓬勃景象。2021年，农行浙江省分行再度升级与省政府的战略合作，支持浙江争创社会主义现代化先行省。在此框架下，农行浙江省分行分别与有关政府部门深化合作，围绕“千万工程”“五水共治”“美丽浙江”“小微企业金融”“绿色制造与数字经济”五大领域，加大金融支持力度，全面推进浙江绿色低碳发展。

在此基础上，农行浙江省分行进一步

产品创新 精准破解绿色转型难题

山河焕新的磅礴之力——

当金融活水渗入干涸的矿坑与淤塞的河道，山河便有了焕新的脉动。

如今的金华浦阳江畔，水光潋滟。曾几何时，它一度成为钱塘江流域污染最严重的支流之一。改变始于2013年，那一年，浦阳江水环境综合整治启动。当时需要投入大量资金，光靠行政资金难以完全覆盖。农行浙江省分行针对水利工程、供排水、污水等不同领域，出台“治水贷”等一系列针对性政策产品，帮助超1.1万个村庄推进水环境治理，惠及农村人口超300万人。

2021年，农行浙江省分行以35亿元“生态修复贷”破解嘉兴桐乡大麻镇生态困局——这个曾因工业化导致“河道黑臭率达47%”的江南小镇，通过“土地整治+现代农业”跨界融合，建成万亩标准化农田与生态廊道，水质达标率跃升至100%。

近年来，农行浙江省分行围绕浙江省新时代“千万工程”，聚焦农业农村基础设施建设、乡村综合整治、生态修复等重点领域，持续推进“乡村振兴+现代农业”跨界融合，建成万亩标准化农田与生态廊道，水质达标率跃升至100%。

从生态修复的“破局之贷”到农业低产的“固碳之贷”，再到高碳转型的“换新之策”，农行浙江省分行以靶向精准的产品创新，将绿色转型中的难点变成金融创新的支点，让创新活力增产、减排、固碳。

在全国首批、全省首个气候投融资试点区域丽水，当地农行积极助推气候投融资试点工作，持续跟进丽水市气候投融资项目库建设，配套信贷规模及碳减排政策工具，引导和促进更多资金投向应对气候变化领域，全覆盖支持辖内山区县抽蓄能项目，结合气象等关键要素创新推出“气候助企贷”“气候助农贷”等气象指数贷款产品，助力农牧行业“碳索”气候投融资金融服务提供示范区。

从省级战略到地方试点，农行浙江省分行以协议为纲、数据为源、区域为阵，就一张覆盖政策链、产业链与生态链的绿色金融网，让“浙江样板”兼具战

略高度与实践深度。

科技赋能 数字引擎驱动服务升级

崭新路。

当大数据将分散的绿色行为汇成可定价的信用河流——数字引擎正以前所未有的精度重构绿色金融的底层逻辑。

2024年数字经济高质量发展行动方案》明确将“数字技术赋能绿色金融”作为国家战略，要求金融机构融合企业ESG评分与碳数据，构建穿透式风控模型。

作为绿水青山就是金山银山理念诞生地，湖州今年推出“碳账户”服务平台，通过归集企业的电力、燃气、煤炭等核心能耗信息，为企业自动生成碳排放报告，并实施“绿蓝榜”三级分级评价，将“碳画像”结果与绿色工厂评级、信贷利差等政策挂钩，激发企业降碳转型内生动力。

为打通“碳数据”向“金融信用”的转化通道，农行湖州分行创新“碳账户+ESG”双维评估，全方位为企业精准画像，以“转型金融贷”支持企业低碳转型，破解传统信贷与减排成效脱节问题。我们发现企业通过技术升级改造，碳账户等级从棕色提升到了蓝色，因此根据碳减排成效为这笔贷款提供了30个BP的利率优惠。”当地农行工作人员表示。随着1.3亿元贷款资金到位，鸿昌铝业加快推进一条“含绿量”与“含金量”齐升的发



农行浙江省分行以“转型金融贷”支持铝业生产制造企业低碳转型。

盘”报告和“绿色信贷客户画像”，对企业进行绿色专项评价，将评价结果与利率定价等挂钩，有效畅通企业融资渠道，让每一分钱都精准滴灌在低碳技术迭代的刀刃上。

农行的创新实践，进一步验证了国家“数字技术赋能绿色金融”战略的前瞻性——通过精准的数据穿透和动态定价，才能让绿色金融从政策倡导走向实体经济的内生动力。

农行的创新实践，进一步验证了国家“数字技术赋能绿色金融”战略的前瞻性——通过精准的数据穿透和动态定价，才能让绿色金融从政策倡导走向实体经济的内生动力。

点绿成金 数读农行

截至2025年6月末

加大绿色信贷资金供给

- 绿色贷款余额超 **6500** 亿元
占全行各项贷款总量的 **26%**
- 绿色贷款较年初增长 **11.8%**
高于各项贷款增速

- 县域绿色贷款余额近 **3700** 亿元
占全行绿色信贷余额 **56.5%**

- 基础设施绿色升级领域贷款
比年初净增 **277** 亿元
- 绿色制造领域贷款比年初净增 **184** 亿元

加强绿色产品服务创新

- 创新推出超 **50** 款绿色专属产品
- 落地“乡村旅游重点村贷款”“工业减碳贷”
基于SGS认证的“应对欧盟碳关税可持续发展
挂钩贷款”等多个 **首单首笔**

- 发布全国首个《海洋ESG行动方案》
明确六大行动路径

优化绿色金融专营体系

- 建立
 - 绿色专营支行 **4** 家
 - 绿色示范支行 **66** 家
 - 绿色特色支行 **69** 家



农行浙江省分行金融助力温州洞头“海上花园”建设，支持海洋生态保护修复等环境治理和提升工程。

展望未来

二十载光阴流转，绿色，已经成为浙江发展最动人的色彩。

面向未来，农行浙江省分行将深入践行绿水青山就是金山银山理念，坚定推进绿色金融战略，把发展理念注入服务乡村振兴和实体经济、推进高质量发展的全过程，为推进“双碳”工作、推动社会高质量发展贡献更多农行力量。

坚持高标准引领，扩大绿色金融服务覆盖面

绿色信贷投放双提升。根据国家产业政策导向，全面对接浙江生态环境和减污降碳协同创新区建设，围绕绿色发展的重点领域、重大项目，推动绿色信贷占各项贷款比重、县域绿色

信贷占全部绿色信贷比重持续增长。

绿色融资试点双突破。支持湖州市分行开展转型金融试点、丽水分行“碳地图”，不断优化碳足迹管理，加快“碳中和”和“网点建设”，持续优化绿色运营。

围绕“两个效益”，全力支持美丽浙江建设

以绿色发展助推乡村振兴。聚焦乡村生态保护、绿色农业全产业链、乡村人居环境改善等重点领域，不断提升“三农”绿色金融服务能力。

打造绿色金融“浙江农行样板”。绿色金融改革纵深推进。构建全国“碳地图”，不断优化碳足迹管理，加快“碳中和”和“网点建设”，持续优化绿色运营。

完善服务体系，推进工具箱扩容增效

推进环境权益融资创新。深化“碳资产+融资”服务。发挥农银集团综合化经营优势，大力发展战略性新兴产业、清洁能源、绿色债券、绿色投资等业务，为企业提供绿色供应链管理、绿色财务顾问、绿色发展咨询等中间服务，完善多层次立体化业务体系。

绿色金融产品创新增强。围绕清洁能源、基础设施绿色升级、节能环保、绿色制造等重点领域，激发绿色消费市场潜力。大力支持绿色生产生活方式，提升对个人客户绿色消费行为的金融服务水平。

探索数智绿金，持续强化绿色金融低碳服务

升级“绿色金融数字化平台”。能，进一步实现绿色金融服务线上化。

深化“绿色金融大脑”，全面整合ESG评价、能效管理、碳盘查等功

能，进一步实现绿色金融服务线上化。

探索绿色低碳应用场景。依托互联网和大数据技术，不断拓宽绿色消费应用场景，培育客户绿色生活习惯。



农行浙江省分行金融支持国内水泥行业首条全电物流“空中走廊”建设。



农行浙江省分行工作人员走访企业，了解海洋塑料粒子生成的纱线。

能，进一步实现绿色金融服务线上化。

深化“绿色金融大脑”，全面整合ESG评价、能效管理、碳盘查等功

能，进一步实现绿色金融服务线上化。

探索绿色低碳应用场景。依托互联网和大数据技术，不断拓宽绿色消费应用场景，培育客户绿色生活习惯。

本版图片由农行浙江省分行提供